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Judeţeană Vaslui - o instituţie modernă, 
informatizată, dotată cu echipamente 
video, audio, deschisă spre colaborare, 
cu rezultate notabile de conlucrare.

Realizările, performanţele BJV sunt 
rezultatul conjugat al unui management 
modern pe care-l aplică dna director Ele
na Poamă şi al muncii bibliotecarilor ei. 
Elena Poamă e, la prima vedere firavă, 
molcomă, cu o voce caldă, liniştită. Mie 
parcă-mi era ruşine de gălăgia pe care o 
produceam alături de ea. Dar am spus - 
la prima vedere. în fapt este foarte hotă
râtă, insistentă în acţiuni, punctuală, res
ponsabilă, îşi apără instituţia, o dezvoltă, 
o modernizează. îşi face timp şi pentru 
bibliotecile şi bibliotecarii basarabeni, 
considerând că colaborarea culturală cu 
celălalt mal de Prut trebuie să fie durabi
lă şi să contribuie la întărirea identităţii 
naţionale. în 2000 a deschis o filială de 
carte românească la Hânceşti, a deschis

o sală multimedia la Leova printr-un pro
iect transfrontalier. A câştigat un proiect 
de 40 de mii de euro pentru digitizare, 
de care vor beneficia şi bibliotecile raio
nale din Hânceşti şi Leova. Acum se gân
deşte să le instaleze softul de bibliotecă 
Bibliofil, ca bibliotecile respective să uti
lizeze tehnologia în folosul utilizatorilor, 
să-şi creeze cataloage electronice. Vrea 
să vadă şi la noi biblioteci raionale mo
derne, pline de oameni dornici de lecturi 
împărtăşind cuvintele lui Mircea Eliade: 
„Toţi acei ce au acces la o biblioteca, la 
cărţi, sunt nişte inşi mai buni decât alţii, 
mai fortificaţi, iar durerile îi ating mai pu
ţin şi nefericirile trec mai repede".

Doamnei Elena Poamă îi datorez - şi 
pe această cale îi mulţumesc pentru in
vitaţie - ocazia de a cunoaşte biblioteci, 
bibliotecari, simpli vasluieni. A fost o de
plasare plină din punct de vedere profe
sional şi sentimental.

UN VEAC DE NESINGURĂTATE 
A CĂRŢII LA HÂNCEŞTI

Ale xe RĂU
directorul Bibliotecii Naţionale a R. Moldova

Oraşul de pe Cogâlnic, Hânceştiul, 
unul din cele mai vechi târguri din Mol
dova (menţionat, cum arată istoricii, la 
22 martie 1500) a fost probabil dintot- 
deauna un loc ademenitor şi prielnic, de 
vreme ce chiar şi Manuc Bei, un negus
tor şi un diplomat care a văzut multe şi 
mândre oraşe în viaţa sa, se stabileşte 
aici pe la 1816, pentru a-şi încheia aici 
drumul său pământesc. Nobleţea lo
cului, calitate pentru care a şi fost ales, 
cred eu, de stăpânitorul al cărui nume 
îl poartă urbea, s-a imprimat în toate
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lucrurile, fie ele materiale ori spirituale: 
edificii (numai creaţiile arhitecturale ale 
lui Bernardazzi înălţate aici ar fi suficien
te pentru a împlini o vedere irepetabilă), 
port, datini şi obiceiuri, cultură şi civili
zaţie. Am putea presupune că Manuc 
avea în conacul său şi o mică bibliotecă, 
tot aşa cum se putea să fi avut nişte cărţi 
(poate chiar nişte ceasloave sau izborni- 
ce lucrate în izvod moldovenesc) şi no
bilul proprietar de demult al moşiei. Lu
crul acesta, însă, aşteaptă dovada unor 
eventuali cercetători. în schimb, se ştie
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cu certitudine că prima bibliotecă publi
că este înfiinţată aici în 1906. Anul acela 
a fost unul deosebit pentru Basarabia 
prin faptul că la Chişinău a fost fondat, 
din iniţiativa lui Constantin Stere, şi şi- 
a început apariţia primul săptămânal 
naţional -  Basarabia -, în jurul căruia se 
consolidează o generaţie de intelectuali 
cu totul deosebită, din care făceau par
te Emil Gavriliţă (redactorul-şef), Ion Pe- 
livan, Alexie Mateevici, Sergiu Cujbă, ca 
să-i nominalizez doar pe câţiva din cei 
care au constituit sufletul mişcării de re
naştere naţională de atunci, mişcare ce 
a cuprins întregul teritoriu dintre Nistru 
şi Prut şi s-a soldat cu Unirea din 1918 cu 
Patria-mamă România. Să fi avut vreun 
impact atmosfera din acel moment is
toric asupra înfiinţării bibliotecii publice 
din Hânceşti ?

Istoria începuturilor biblioteconomi- 
ce la Hânceşti este scoasă din uitare abia 
după 1989. Până în acel moment, lucrul 
acesta nici nu prea avea cum să fie fă
cut din cauza suspiciunilor autorităţilor 
sovietice vis-a-vis de ctitoriile realizate 
în „perioada ţaristă" şi mai ales în anii în 
care ies în scenă viitorii membri ai Sfa
tului Ţării. Prima aniversare oficială este 
organizată în 1996. Valentina Torgai, 
şefa de atunci a acestei biblioteci, schi
ţează într-un articol („Biblioteca publică 
din Hânceşti la 90 de ani", în ziarul Viaţa 
satului, 13 dec. 1996) un scurt istoric al 
instituţiei. Deschisă în 1906, biblioteca 
este „închisă după un timp oarecare", 
iar „a doua deschidere" se produce în 
1908. Accesul la bibliotecă era cu plată. 
Pe lângă consultarea cărţilor la sediu, se 
organizau discuţii şi „citiri cu glas tare". 
Primul bibliotecar salarizat este instalat 
în post în 1916.

Aniversarea din 1996 a fost o surpri
ză pentru opinia publică, or nimeni nu 
presupunea că în Hânceşti poate exista 
o bibliotecă cu o astfel de vechime. La

aflarea şi conştientizarea acestui fapt, 
comunitatea locală fu cuprinsă de o ele
vaţie sobră şi înnobilatoare a sufletului 
colectiv, de o manieră prin care deve
nea de la sine înţeleasă prezenţa nu
melui vechii lor biblioteci în imaginarul 
blazon de nobleţe spirituală al aşezării. 
Ce bine ar fi fost dacă această stare de 
spirit s-ar fi ţinut nu de clipă, ci de du
rată şi, mai ales, dacă s-ar fi fost genera
lizat în cuprinsul întregii republici (şi al 
întregii „piramide"). Documentându-mă 
în vederea participării la acea festivitate, 
descoperii un lucru simptomatic pentru 
mentalitatea din perioada sovietică şi 
anume că în documentele şi publicaţii
le de referinţă, atunci când se trecea în 
revistă cultura şi civilizaţia localităţilor, 
bibliotecile erau trecute cu vederea, 
ca de pildă în Dicţionarul Enciclopedic 
Moldovenesc - DEM (Chişinău, Redacţia 
Principală a ESM, 1989), în care, la p. 298, 
se arăta că Hânceştiul (pe atunci se nu
mea Kotovski) are tot ce-i trebuie unui 
orăşel sovietic, înşirându-se denumirile 
multor instituţii sociale de tot soiul, dar 
nu şi biblioteca.

Există în istoria acestei biblioteci (ca 
şi în aceea a multor biblioteci publice 
din Moldova) două linii paralele: dărui
rea de sine, altruismul, entuziasmul bi
bliotecarilor -  pe de o parte, iar pe de 
altă parte - atitudinea, felul în care este 
preţuită prestaţia acestor credincioşi în 
ale biblioteconomiei şi locul rezervat bi
bliotecii în societate, în comunitate. Din 
păcate, legile geometriei sunt imuabile, 
aşa că paralelele nu se prea intersectea
ză... Da, dar există posibilitatea ca ele să 
se suprapună şi când această „minune" 
se întâmplă, se produce un fenomen 
de cultură şi spiritualitate. Probabil că 
în anul inaugural această stare de cul
tură se întâmpla. Mai târziu, însă, liniile 
se bifurcă şi se menţin aşa indiferent de 
regimurile politice: biblioteca fusese în
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chisă şi redeschisă o dată până la 1918, 
a doua oară - în 1936 (primarul de atunci 
al Hânceştiului dădu poruncă de închi
dere a instituţiei, iar fondurile de cărţi 
fură cărate într-un subsol). în perioada 
postbelică biblioteca se confruntă tot 
mai drastic cu problema lipsei unui local 
adecvat.

Renaşterea naţională declanşată 
în 1989 şi căderea URSS-ului păreau că 
aduc pe aripile lor avântate promisiu
nea reîntâlnirii şi reunirii celor două linii, 
a revenirii la integritate. Dar de fapt, a 
venit, ca şi peste tot în Moldova, o pe
rioadă a iluziilor pierdute. în sus-men- 
ţionatul articol din 1996, dna V. Torgai 
constata că „în ultimii ani biblioteca 
practic activează numai pe baza unui 
entuziasm deosebit al bibliotecarilor" 
şi că „biblioteca a devenit o instituţie ce 
nu trebuie societăţii". Un an mai târziu, 
într-un material intitulat „Cel îmbrăcat 
mizerabil - e un bibliotecar?" (Flux, 1997, 
2 septembrie), D. Zamfirov menţiona că 
în raionul Hânceştija iniţiativa adminis
traţiei publice locale din 1993 încoace 
au fost închise trei biblioteci publice... 
majoritatea lucrătorilor sunt trecuţi la o 
jumătate de salariu şi primesc doar 40 
de lei pe lună... în ultimii trei ani nu s-a 
alocat nici un leu pentru procurarea lite
raturii..." Din 1993 până în 1997 numărul 
de intrări noi în colecţiile bibliotecii pu
blice din Hânceşti se micşorează de 15 
ori! - de la 36406 ex. la 2324 (acestea din 
urmă provenind numai din donaţii).

Totuşi, viaţa bibliotecii a fost de
parte de a se stinge, şi asta s-a datorat 
atât bibliotecarilor, care au făcut mereu 
lucruri mari cu mijloace puţine (o sin
tagmă răzbătătorită în limbajul nostru 
actual, care însă, concordează cu stările 
de fapt de la noi), cât şi cititorilor, aceştia 
constituindu-se într-un factor inspirator, 
catalizator, energizant. La aniversarea a

90-a, recunoştinţa şi veneraţia lor expri
mate cu căldură şi cu pietate s-au con
stituit, până la urmă, în ceea ce ar putea 
fi numit sensul vieţii, al fiinţării acestei 
biblioteci. Trebuie spus că acel moment 
aniversar a contribuit la începutul creării 
unei noi imagini a bibliotecii, aşa încât, 
în ciuda problemelor nesoluţionate, cu 
sprijinul comunităţii, apoi, câte puţin, şi 
al fondatorilor sensibilizaţi de acea tur
nură, instituţia a devenit un important 
centru întreţinător de cultură şi civiliza
ţie comunitară.

Un adevărat reviriment în istoria bi
bliotecii se produce în anul 2005. Dna 
Zinaida Pisica, actuala directoare a aces
tei biblioteci, apreciază, într-un raport 
de autoevaluare (aflat în Arhiva Ministe
rului Culturii şi Turismului, Fondul Comi
siei Republicane de atestare a cadrelor 
bibliotecare), că acel an a însemnat un 
moment de cotitură în existenţa insti
tuţiei, lucrul acesta datorându-se faptu
lui că echipa condusă de ea a elaborat 
două proiecte importante („Biblioteca 
în serviciul comunităţii" şi „Biblioteca 
publică - spaţiu de cultură, instruire şi 
educaţie"), în baza cărora au fost obţi
nute două granturi cruciale de la Fun
daţia Soros-Moldova folosite pentru 
înfiinţarea şi informatizarea unui centru 
de informare comunitară (fereastra hân- 
ceştenilor spre lumea informaţiei şi cu
noaşterii) şi pentru achiziţionarea unui 
mare lot de cărţi noi, în special ediţii de 
referinţă, care a îmbogăţit şi a actualizat 
fondul bibliotecii. Anterior, graţie relaţii
lor de colaborare cu Biblioteca Judeţea
nă din Vaslui, fusese înfiinţată o impor
tantă bibliotecă de carte românească (o 
altă fereastră, deschisă însă spre interio
rul culturii noastre strămoşeşti). Aşadar, 
la Hânceşti, Locul şi Lumea se întâlnesc 
prin carte şi informaţie, îşi răspund unul 
altuia, iar seculara bibliotecă a oraşului

Biblioteca Municipală "Bogdan Petriceicu Hasdei; ' 49



BibîioPolis | cu faţa spre dvs.

începe să devină tot mai cu adevărat un 
izvor ce nutreşte viaţa culturală, spiritu
ală şi economică a comunităţii. Constan
tin Noica spunea că izvorul e mai mare 
ca oceanul, pentru că el este infinit. Lu
mea cuprinsă în bibliotecă are a fi ase
menea.

în septembrie 2006 bibliotecii pu
blice hânceştene i s-a conferit numele 
marelui mitropolit şi cărturar Antonie 
Plămădeală, fapt care îi conferă vigoare, 
protecţie divină şi o nouă deschidere 
către lume, una care ar putea însemna, 
cum ar zice prelatul eponim, o schim
bare la faţă, o apropiere mare de idealul 
integrităţii inaugurale sus-amintite.

Ce bine ar fi fost dacă în preajma 
celei de a 100-a aniversări biblioteca 
era transferată din localul de grădiniţă 
în care este amplasată într-un edificiu 
nou, corespunzător noii funcţionalităţi, 
noului nume şi locului pe care ea îl are 
pregătit în blazonul de nobleţe al Hân- 
ceştiului. Un edificiu încăpător pentru 
suta de mii de volume disponibile, nu
măr care urmează să crească, conforta
bil pentru cei şapte mii de cititori care 
ţin la biblioteca lor frecventând-o de 
150.000 de ori pe an, însufleţitoare şi 
răsplătitoare prezenţă pentru cei 22 de 
salariaţi întreţinători ai circulaţiei ideilor 
şi valorilor spirituale în comunitate, ei 
avându-şi aici o a doua casă şi o a doua 
familie. Acestora din urmă, doamna Zi- 
naida Pisica le consacră un adevărat 
omagiu în textul său, făcând conjuncţie 
între numele lor şi faptele bibliotecono- 
mice şi culturale deosebite cărora ei le 
dau viaţă. Unele din ele (ca, de exemplu, 
formele noi de asistenţă informaţiona
lă computerizată, expoziţiile omagiale, 
cluburile „Baştina" şi „Tinere talente" ş.a.)

se bucură de faimă în localitate, fapt pe 
care l-am constatat în timpul ultimei 
mele vizite la Hânceşti, când am parti
cipat la seminarul şefilor direcţiilor şi 
secţiilor raionale de cultură organizat în 
deplasare, şi la inaugurarea centrului de 
informare comunitară. Drept care, mă 
alătur la omagiile directoarei şi le aduc 
bibliotecarilor de la Hânceşti expresia 
deosebitei mele consideraţii pentru ei. 
S-ar putea întâmpla (dacă nu se întâm
plă deja) ca, sub impactul spiritului de
osebit al acestei echipe de bibliotecari, 
implacabilul paralelism al liniilor impli
cate în fiinţarea acestei biblioteci să iasă 
de sub legile geometriei euclidiene şi 
să treacă sub aureola unei „geometrii 
biblioteconomice". Idealurile de care 
sunt animaţi, în preajma sărbătoririi 
centenarului bibliotecii, aceşti generoşi 
slujitori ai cărţii şi ai culturii (citim la dna 
Z. Pisica: "Noi dorim să ne afirmăm prin 
deschiderea spre schimbare, spre va
lorile societăţii cunoaşterii, să-i creăm 
bibliotecii noastre o imagine de ade
vărat centru de informare şi documen
tare, deţinător de colecţii valoroase de 
documente, dotat tehnologic, incluziv, 
de centru comunicativ, culturalizator şi 
civilizator") făgăduiesc împlinirea întru 
fiinţă a instituţiei omagiate.

Şi chiar dacă se va întâmpla ca cele 
două linii să întârzie cu reunirea lor, fide
litatea şi prestanţa acestor bibliotecari 
va face ca linia lor, linia noastră să rămâ
nă aşa cum a fost şi va fi: linia întâi.

Aşa sâ vâ(ne) ajute Dumnezeu.
Vivat. Crescat. Floreat.
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